

■华佗故事

赐授医术

徐州有座公宜山，山上有个老医生，医术相当高明，据说，他的医术是春秋战国时期医人扁鹊嫡传的。

老医生九十岁了，没有儿女，也未收一个门生。乡民向老医生请求：请他把高明的医术留下来，以救众民。

老医生说：“咱的医术不可以随便乱授，要传授给那些能为乡间穷苦人治病的好后生，不能传给那‘以医求官’的浮浪子弟。”

“谁是好后生呢？”众人着急了。老医生摆摆手说：“大家勿急嘛，我自有道理……”

有一天，民间医生接到一张请帖，是公宜山老医生下的。其中，年轻的华佗也在邀请之列。

这一天，公宜山老医生家门庭若市，四面八方的青年医生都来了。老医生盛情接待这些来自民间的青年医生。热闹了一天，才让大家各自回家。

从老医生家下山，只有一条路，这天，在这个路上睡了一个病人。病人全身流着脓血，体无完肤。时当六月夏天，脓血腥臭难闻，绿头苍蝇密集在他的身上，有的地方还有蛆虫乱动。众医生看到这个肮脏病人横睡在这里，挡住人的去路，视之恶心。有的捏着鼻子绕道过去，有的双手蒙着脸从他身上跨过去，这个病人火气可大啦！他大骂从他身边走过的医生，说：“你们这些饭桶，能治啥病？为啥见死不救？统统不是好东西。”有的医生要和他辩白，别的医生捏着鼻子拉他走：“这种病人快要死了，你和他啰嗦啥？”

众人飞快地走了。

华佗走到他跟前，向他看看。那人不分青红皂白便大骂



华佗道：“你……你望啥？你也是草包，也不是好东西，给咱滚开，快滚开……”

“大哥！你为什么骂人呢？”华佗不恼不气，亲切地说道，“有什么困难和痛苦告诉我，我帮你解决！”

那人怒道：“你这个小子瞎了眼睛，你没看见我满身流脓淌血。我的痛苦就是病……”

华佗耐心地向他解释说：“大哥，你身上的溃疡一时治不好的，必须慢慢来。大哥在家等着，从明天起，我天天登门给你治。你把住的地方告诉我吧。”

“叫我在家等你，那好，咱家离此地三十里，你背我回家。”

华佗看他一身尽是脓血，既腥且臭，白生生的蛆虫往下掉。这样肮脏怎么能背呢？他又想，医生不能嫌人脏，应当为病人解除痛苦。于是说：“我背你回家。”

华佗把病人托上肩，背着下山。走了三十里地，华佗身上糊满了脓血，蛆虫滚到他的身上，一股臭味直往鼻孔里钻，冲得他头脑发昏，心里作呕，

几次欲吐未吐出来。

来到病人家门口，病人突然变卦，他不回家了，硬叫华佗把他背回原地。华佗满腹怒火，这人咋这么难缠呢？正想发火，一想：医生要耐心对待病人，病人发火，因为他身上有病痛，可以谅解，医生应体贴病人，说服病人，安慰病人。华佗又把他背回到老医生家大门外。

华佗来回背了六十里，累得他精疲力竭，满身汗水和病人身上的脓血拌和在一起，一滴一滴往下掉。

来到老医生家门口，老医生亲自出门迎接。他先把病人让进屋，然后叫华佗沐浴更衣，并请华佗沐浴完毕后到客堂说话。华佗洗了澡，换了衣服，走进客堂，老医生问他姓什么？华佗回答：“学生华佗。”老医生夸赞说：“好后生！”于是老医生给华佗一纸封柬。华佗拆开观看，上面写道：

术亦不息，日于子为累，若无高下，无贫富，无贵贱，不务财贿，不择劳动，矜老恤幼为急，然后可脱之祸。

——扁鹊

华佗看完，往地下一跪说：“圣贤之语，一一不忘。愿拜老医生为师。”

老医生扶起华佗，收他做了徒弟。

原来上面说的那个病人，是老医生有意安排在路上，试试那些年轻的医生是不是诚心为穷苦病人服务。多少个乡间医生嫌他肮脏，绕道走开了。只有华佗不怕脏，不怕累，背他下山，又背他上山。所以，他获得了老医生宝贵的医书和高明的医技，后来成为中国伟大的名医。

口述人：孟广修 尚启东

巧惩贪官

有个县官，贪得无厌，百姓怨声载道。有一天，县官太太生病，病很重，许多医生都治不好。后来有人推荐华佗，县官把华佗接来了。华佗一看病可治，但也恨县官不为民办事，只顾自己发财，心想，得敲敲他。于是，华佗向县官说道：

“只要做官不贪财，为民谋利，太太的病就能治好。”

“行！行！”县官只得忍气吞声，满口答应说，“保证今后不贪财了，请你把我太太的病

治好。”

果然不错，华佗把县官太太病治好了。

偷嘴猫子性不改，脏官哪能不贪财。县官待太太病一好，就又刮削老百姓了，滚油锅里的钱都能抓上手。谁知过了不久，太太的病又发作了，并且比以前重的多，挺在床上奄奄一息。县官急得无法，又把华佗找来了。华佗推说不看，县官再三请求说：

“只要治好太太病，下官愿意施财济贫。”

“那好，你先打开仓库放粮，普济贫民，然后我再动手治病。”华佗对县官说。

县官没法，只好叫手下人打开仓库放粮。等到官粮发放完毕，县官太太的病也治好了。

县官太太的病，为何治了又发呢？原因是华佗看透了那个脏官孽根未除，所以也就把县官太太的病根留着不除。这样，华佗的“巧惩贪官”的事儿就一传十，十传百，百传千，马上就传开了。一直流传到今天。

口述人：苏金才

靠近我，温暖你

深冬的早晨，我推开医院感染科病房的大门，王大爷已经双手紧抓床沿，在床边等着了。他缩在那件褪色的棉袄里，脚上趿拉着一双旧棉拖鞋，像一片枯黄的落叶，随时可能被寒风吹走。

“陈医生，早啊！”他朝我笑了笑，露出稀疏的牙齿。我注意到他的手指在微微发抖，不知是因为寒冷，还是因为心衰又加重了。每周三次的透析和抗结核治疗，对这个87岁的老人来说，实在太沉重。

他的儿子总是匆匆而来，又匆匆而去。我见过几次那个中年男人，面容憔悴，眉头紧锁，连搀扶父亲下车时都显得心不在焉。有时王大爷想和儿子多说几句话，电话那头却总是传来忙音。我不止一次在心里责备这个“不孝子”，直到那天无意中在肿瘤科的门诊名单上看到了他的名字。

那一刻，我忽然明白了那双布满血丝的眼睛里藏着怎样的疲惫。生活的重担压在这个中年男人肩上，他既要与病魔抗争，又要照顾年迈的父亲。我们感染科的医护人员开始格外关照这对父子，推着轮椅陪王大爷做透析，给他买些软糯的点心，甚至在他心衰发作时彻夜守候。

渐渐地，王大爷把病房当成了家。他说这里的护士像女儿一样贴心，医生像儿子一样可靠，特别是结核门诊全程免费治疗，更能享受一次肺结核住院免费。每当治疗结束，他总是磨磨蹭蹭不愿离开，仿佛这间充满消毒水气味的病房比他那冷清的家更温暖。

另一位病人刘大爷则让我看到了疾病带来的另一种困境。78岁的他在确诊结核病后，久久徘徊在感染科门口，死活不肯踏进一步。他固执地认为这是不治之症，害怕连累家人，更害怕面对现实。我们联系了疾控中心、乡镇督导员和社区工作人员，一次次上门开导，用科学知识驱散他心中的恐惧。

记得那天，刘大爷终于迈进了病房。他紧紧攥着我的手，像抓住最后一根救命稻草。我轻声告诉他：“刘大爷，结核病现在完全可以治愈，您要相信我们。”他浑浊的眼睛里泛起泪光，那是对生的渴望，也是对医者的信任。

在这个充满消毒水气味的病房里，我见证了太多生命的脆弱与坚韧。有时治愈，常常帮助，总是安慰——这句医学格言在我心中有了更深的含义。我们不仅要医治身体的疾病，更要抚慰受伤的心灵。

随着时间的推移，王大爷的病情渐渐稳定，刘大爷也开始积极配合治疗。看着他们脸上重现的笑容，我忽然明白，医者的价值不仅在于治愈疾病，更在于传递希望与温暖。在这个平凡的岗位上，我们用专业与爱心编织着生命的春天，让每一个病痛中的灵魂都能找到安歇的港湾。

或许这就是健康人文的真谛：在冰冷的医疗器械之外，用温暖的人性光辉照亮每一个脆弱的生命。当我们以同理心去理解、去关怀，医患之间就不再是简单的治疗与被治疗的关系，而是生命与生命的对话，是人性最美好的相遇。

长沙县第一人民医院感染科 陈林